

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Centru strănătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Ministrul Ardealului Voicu Niţescu

Deseară soseşte la Braşov ministrul Ardealului d-l Voicu Niţescu, preşedintele organizaţiei P. N.-T. din oraşul şi judeţul Braşov. În întâmpinarea lui vor eşi la gară membrii comitetului organizaţiei noastre precum şi autorităţile, pentru a-i prezenta omagii şi felicitări.

Va fi o primire impresionantă prin sinceritatea şi spontaneitatea ei, căci acel care revine pentru câteva ore în mijlocul nostru, după chemarea sa la înalta demnitate pe care o deţine, este nu numai fiul iubit al acestui colţ de ţară dar este şi bărbatul care o viaţă întreagă s'a ilustrat ca o personalitate bine distinctă în viaţa noastră publică, politică, culturală, economică şi socială.

Din fiu de ţărani cinstiţi dar săraci, fiul comunei Turcheş, a urcat din propriile sale puteri toate treptele ierarhice, ce le putea urca un luptător în opoziţie îndurând închisoare şi persecuţii, pentru ca în clipa triumfului, munca în neîntreruptă de zi şi noapte să fie încoronată cu chemarea sa în fruntea Ardealului, ridicat la această înaltă demnitate de şeful guvernului Iuliu Maniu, pe care l-a servit cu credinţă în bine şi în rău şi de care a fost şi este legat cu toate fibrele sufletului său.

La izbucnirea războiului pentru întregirea neamului, trecând încă din toamna anului 1914 în vechiul regal, Voicu Niţescu se înrolează ca voluntar în armata română, pentru ca în primăvara anului 1917 să treacă în Rusia şi Siberia pentru a se pune în fruntea mişcării politice a voluntarilor ajungând preşedinte al Comitetului naţional român din Rusia. În calitate de acesta a condus memorabila mişcare politică din Siberia organizând în cele mai grele împrejurări al doilea corp de voluntari. În fruntea acestui corp de peste 5000 voluntari a proclamat la 29 Oct. 1918 în cele trei garnizoane româneşti din Siberia unirea Ardealului, Bănăţului şi Bucovinei cu România.

După încheierea păcii a părăsit Siberia pentru a trece la Paris în Londra, unde a fost chemat de d-l Alexandru Vaida-Voevod ca să-i fie colaborator şi să conducă opera de reîmpatriere a miilor de voluntari respiraţi pe câmpiile de ghiaţă ale Siberiei.

Reîntors la Braşov şi-a reluat activitatea întreruptă de avocat, continuând munca de organizare şi închegare a poporului românesc, care drept recunoştinţă l-a ales deputat şi l-a încredinţat presidenţia organizaţiei P. N.-T. din acest colţ de ţară.

Munca sa de apostol al păstrării conştiinţei naţionale şi de luptă pentru întronarea dreptăţii şi legalităţii în ţara întregită a ilustrat-o prin pilda sa de abnegaţiune cu orice preţ, prin iniţiativele şi sfaturile sale date prin graiu viu şi prin scris, mergând în fruntea tuturor mişcărilor de orice soi din acest colţ de ţară.

Ziarul „Gazeta Transilvaniei”, al cărui conducător, sfătuitor şi apărător a fost tot timpul, se face din acest prilej interpretul opiniei publice a Ardealului, exprimându-i recunoştinţa pentru tot ceea ce l-a făcut, aducându-i omagii pentru înălţarea sa la demnitatea de ministru al Ardealului şi dorindu-i sănătate ca să poată duce la îndeplinire marea misiune ce-i s'a încredinţat.

Bine-ai venit în mijlocul nostru d-le ministru şi iubite preşedinte şi prietene!
Victor Branisce.

Agenţii liberali să ia aminte!

Din diferite părţi ni se anunţă că agenţii liberali îşi fac de cap, căulând să propage şi pe mai departe dezorientarea, în apele căreia s-a simţit fericit şi a pescuit partidul liberal.

Atragem atenţia, nu a poporului, care este cu mult mai cuminte decât simbrăşii, cari mai încearcă în zadar să-l zăpăcescă, ci a acestora din urmă. Aceasta cu atât mai mult, cu cât printră ştirile celor ce prin propaganda lor, stăruie să se opună curentului de dreptate şi legalitate pe care guvernul caută să-l introducă în viaţa publică a ţării, — se găsec şi funcţionari cari îşi primesc pâinea dela stat.

Ni se comunică anume că jandarmi, primari, ba şi învăţători şi alţi funcţionari dedaţi în mocirla de păcate în care i-au scâldat guvernele de până acum, nu se impacă cu ceea ce este curat. Prin minciună, plătită de liberali, caută să zăpăcescă poporul, propoveduind neîncrederea în guvern.

Dacă poporul mai cuminte ca ei, se simte revoltat de astfel de manopere, să nu se supere cei ce-şi vor lua singuri răspunsul din partea poporului pe care vor să-l mintă.

E cuminte neamul românesc şi liniştit, dar dacă guvernările trecute i-au luat dreptul de a vorbi şi a se apăra contra batjocurilor lor, astăzi, trecut în noua eră a dreptăţii, se transformă mai repede şi mai uşor în apărător al cinstei şi pedepsitor al celui ce-şi bate joc de ea.

Agenţii provocatori să-şi dea seamă de acest adevăr.

Presa liberală a început să inventeze şi să scrie despre diferite „acte anarhice petrecute în ţară”.

Conform principiului său de a păstra ordinea şi respectarea legii în primul rând, guvernul a ordonat anchete imediate asupra tuturor neorânduieţilor ce i s'au semnalat în ţară, oricât au fost de mici şi de neînsemnate aceste neorânduieţi.

Ancheta a stabilit în general că micile incidente sunt datorite agenţilor provocatori, din care nici unul nu aparţine vreunei organizaţii Naţional-Tărârliste, iar multe din neorânduieţile semnalate de liberali nici măcar n'au existat. S'a mai stabilit însă ceva neîndoios: că unii membrii devotaţi ai partidului liberal se îndeletnicesc cu atârarea la dezordine a spiritelor.

Să nu creadă liberalii, că prin astfel de procedee îşi pot face jocul de a creia prin sate desordini, pe cari să le arunce în spatele guvernării.

Ajuns în fruntea ţării un guvern al dreptăţii, cerut de milioanele de cetăţeni, el va şti să-i dea fie-căruia ceea-ce caută. Căci devisa noului guvern prevede nu numai apărarea dreptăţii, a cinstei şi a legalităţii ci şi pedepsirea cât mai aspră a celor ce se opun şi lucrează contra acestor condiţii fără de care nu se poate înţelege unstat cu viaţa normală.

Măturoiul guvernului I. Maniu.

Moartea diurniştilor şi a automobilelor inutile.

La toate ministerele s-a pus în funcţie măturoiul pentru curăţirea birourilor şi grajdurilor, în care se lăfăiau faimoşii diurnişti-sinecurişti şi automobilele de toate soiurile.

Inceputul l-a făcut ministrul domeniilor, care din cele vreo 60 automobile ale resortului său a menţinut unul singur. La celelalte ministere continuă opera de purificare.

Ancheta făcută la ministerul de industrie de d-nul ministru Madgearu a avut de asemenea un rezultat surprinzător. Până acum s-a putut constata că pe lista de diurnişti ai ministerului figurau multe posturi inutile.

S-a hotărât să fie şterşi toţi aceşti diurnişti care încărcau budgetul fără a fi de vreun folos ministerului.

Totodată s-a putut constata, că pentru serviciul central din minister se întrebuinţau 8 automobile care costau statul până la 1 Noemvrie (decu în 10 luni) suma de trei milioane şi jumătate, care cu amortizările înseamnă patru milioane. Automobilele vor fi scoase imediat la licitaţie păstrându-se pentru minister unul singur.

Pe cât de mare e groaza celor favorizaţi până acum în faţa măsurilor luate de guvern, pe atât de sinceră şi înveselitoare este bucuria poporului văzând pe conducătorii săi în fruntea operei de purificare şi chivernisire a gospodăriei statului.

Membrii comitetului judeţean al P. N.-T. din oraşul şi judeţul Braşov sunt convocaţi de urgenţă pe mâine, Duminecă, la orele 12 a. m. în localul Clubului P. N.-T. la o şedinţă.

O scrisoare omagială

D-sale D-lui

Dr. Aurel Dobrescu

subsecretar de stat la Domenii şi Agricultură.

Bucureşti.

Dragă prietene,

În numele redacţiei ziarului „Gazeta Făgăraşului” al cărui director ai fost şi vei fi şi în viitor, primeşte salutul nostru şi sincerile noastre felicitări, în noul post ce ţi s'a încredinţat. În aceste momente în mîntea mea mi se evoacă toate sbuciumările sufletului, ce le-ai avut de suferit începând cu ziua de 25 Maiu 1922, când veneai pentru prima oară între alegătorii din plasa Arpaşului, unde te-am însoţit în turneu electoral. Câte baijocuri n'ai avut de îndurat de atunci şi până azi din partea unor oameni, cari vedeau în tine un duşman neîmpăcat?! Au unellit în alegeri, pentru ca să nu fi reprezentantul poporului în parlament. La câteva alegeri şi s'au furat voturile, pentru-ca fiind în balotaj să ţi se fure din nou voturile date de alegători şi alţii să intre în parlament în locul tău. Lecţia pentru toate aceste abuzuri le-ai aplicat-o pentru prima oară la Dej, dându-le acestora o educaţie civică. Şi ca o culme a obrăzniciei fanarioşilor ai fost validat de parlamentul liberal al urnelor furate, în ultima zi, a guvernării lor din 1925, când au plecat dela putere! La alegerile din anul trecut bravul popor din ţinutul Făgăraşului s'a răsbunat apoi pentru toate nelegiuirile şi deportările ce le-ai avut de îndurat în decurs de atâţia ani.

Poporul din ţara Oltului a fost mândru de a te alege deputat, pe tine vjnicul luptător pentru triumful ideilor democratice ale partidului naţional-ţărănesc. În judeţul Făgăraşului ai găsit alegători conştii de chemarea lor. Olienii sunt mândrii de a te avea deputat şi îşi aduc cu drag aminte de luptele strălucite ce le-am dat în acest judeţ, pentru că Olienii la teroare răspundeau cu îndârjirea lor caracteristică! Lecţia dela Făgăraş din anul trecut a trezit pe mulţi derbedei electorali la realitate şi gestul Făgăraşenilor a fost aplaudat de ţara întreagă, pentru-că minciuna şi sfidarea legilor ţării, prin acest gest îşi primea răspunsul.

Te-am însoţit întotdeauna cu dragostea şi încrederea ce o au soldaţii, cari urmează pe conducătorul lor devotat, care voeşte şi îi conduce la o isbândă sigură! Ai fost sprijinitorul celor săraci şi năpăstuiţi de vitregia vremurilor şi sunt sigur şi suntem cu toţii siguri de aceea că vei rămădui — acum când o poţi face aceasta — multele, multele dureri ale cetăţenilor din ţara Făgăraşului.

Venind în mijlocul nostru azi, când suntem liberi, nu vei mai fi păzit de jandarmi în casa ospitalieră a d-nei dr. Ioan Şenchea şi nu vei mai fi silit să te ascunzi sub gătejele din curtea casei dnei Şenchea, pentru ca să nu fi prins de găinarii satra-

pilor liberali. Nu te vor mai pune cu forţa în automobil spre a te duce la Sighişoara şi nu va mai trebui să te deghizezi în haine de muncitor, spre a putea pătrunde în cetatea Făgăraşului!... Nu te vor mai întâmpina în pădurea Perşanilor bationetele jandarmilor căpitanului Costică, spre a nu putea trece graniţa acestui judeţ, care se vede, că era considerat, ca o moşie a liberalilor. Gazeta noastră nu va mai fi confiscată de poliţai, iar studenţii, cari o împărţiau printre alegători nu vor mai fi siliţi să fie oaspeţii... companiei de jandarmi. Culegătorii de litere din tipografia dlui Ioan Hăjiegan, cari turnau în slove de tipar îndemnurile noastre, nu vor mai fi purtaţi pela poliţia din Făgăraş, iar tu nu vei mai fi escortat de jandarmi prin piaţa Făgăraşului.

Celind aceste crâmpete din luptele politice ce le-ai dus aici în judeţul Făgăraş, te vād parcă azi, dragă Aurel, cum ţi se furişează între gene lacrimi de duloşie şi de bucurie, aşa cum te-am văzut în seara zilei de 25 August 1925, când pe terasa restaurantului „Mercur” din Făgăraş sărbătoream frumoasa învingere dela alegerea pentru Camera Agricolă a judeţului Făgăraş.

Asuprătorii noştri s'au imprăştiat azi în toate părţile ca potârnicile şi azi Făgăraşenii serbează triumful libertăţii celorlăţeneşti, învingerea ce a raportat-o cinstea asupra oligarhiei fanariote. Făgăraşenii te vor primi cu florile recunoştinţei pe tine, brav luptător, care prin lupte grele l-ai dus la isbândă.

Noi, miliii mântuitori ai condeiului, cari cu scrisul nostru am luptat alături de tine, azi, în ziua învingerii desăvârşite, te salutăm şi felicităm cu toată căldura şi dragostea inimilor noastre, dragă director! Făgăraşenii te vor serbători ca pe un erou, care ai câştigat atâtea bătălii şi alături de ei te vom sărbători şi noi.

Această sărbătorire a ta, dorim ca să-ţi fie o mângăere plăcută pentru toate suferinţele, ce le-ai îndurat în luptele politice, ce le-ai dus în istoricul judeţ al Făgăraşului. În vremuri grele de prigonire şi bejenie am stat neclintii alături de tine împreună ne vom bucura de triumful Partidului nostru Naţional-Tărănesc şi vom munci împreună, pentru opune în aplicare principiile democratice ale acestui Partid.

Ca învingător te întorci în ţara Făgăraşului şi te vom întâmpina deci cu flori, cu florile recunoştinţei tuturor aceluora, pe cari l-ai dus la isbândă!

Al tău prieten şi tovarăş de luptă

Valeriu Crişan,
redactorul ziarului
„Gazeta Făgăraşului”
Şercaia, 11 Nov. 1928.

Misiunea funcționarului

Cuvintele d-lui ministru de finanțe.

Alaltaeri a avut loc în prezența A. S. R. Principele Nicolae, înalt Regent deschiderea școlii superioare de documentare și științe administrative, în București.

Cu acest prilej, d-l. ministru Mihai Popovici, vicepreședintele Institutului de științe administrative, a ținut următoarea magistrală cuvântare, arătând rolul și misiunea funcționarului în stat:

Alteja Regală!

Deschidem astăzi cursul Școlii de documentare și de științe administrative.

Importanța administrației într-un Stat este covârșitoare. Administrația e ceea ce face legătura între individ și Stat, legătura care petrece pe individ de când se naște și până moare. Prin administrație, individul simte puterea Statului.

Numai printr-o administrație bună, Statul își îndeplinește misiunea; numai printr-o administrație bună, Statul își îndeplinește funcțiunile sale, numai printr-o administrație bună Statul, așa zicând, își justifică însăși existența sa. Prin administrație, autoritatea Statului devine un element constructiv.

Principiile, cari stăpânesc Statul, devin realitate, numai prin administrație, iar aceia cari îndeplinesc funcțiuni administrative, sunt funcționarii.

Funcționarii au deci rolul covârșitor în Stat. Astăzi când întreaga atmosferă din Europa e, așa zicând, bulversată; când, după războiu, prin curentele diferite care au pornit în toate părțile, multe valori s'au răsturnat și în locul lor alte valori s'au ridicat; — e nevoie ca funcționarul să știe să facă o deosebire între ceea ce e de valoare și ceea ce e nonvaloare, între ceea ce e constructiv și ceea ce e distructiv. De aceea, funcționarul are o misiune înaltă: însăși educația cetățenească a țării.

Funcționarul trebuie în primul rând să fie un element care să înțeleagă curentele noi cari se nasc, funcționarul să fie un element care se adaptează curentelor noi. Funcționarului nu-i e permis să fie un element, care să anchilozează în forme; ci trebuie să fie pătruns de spiritul legilor. Nu e de ajuns numai executarea oarbă a literii legilor, ci mai ales a spiritului legii, pentru că o lege, oricât de bună ar fi, dacă e prost executată, devine o lege rea și, s'a spus, că o lege rea chiar, executată bine și cu pricepere, poate să devină o lege bună.

De aceea, misiunea funcționarului e mare, el trebuie să devină o putere dinamică în construcția Statului.

Reformele mari ce s'au făcut în toate țările, au fost precedate de o pregătire a Corpului funcționaresc. Funcționarul a trebuit să fie bine pregătit și după ce funcționarul a fost bine pregătit a urmat realizarea reformelor mari în întreaga Europă. Pentru că orice reformă, cât de temeinică, cât de priceput îndrumată, dacă nu va avea puterea care s'o execute în mod înțelept, e periculoasă. Și în direcția reformelor de așezare a Statului pe baze noi, funcționarul are un rol important, are un rol important mai ales azi, când atribuțiile Statului au devenit din ce în ce mai complexe. Statul are atribuții atât de domeniul politic, cât și de domeniul cultural și economic. Misiunea Statului a devenit tot mai largă, iar organele cari trebuie să îndeplinească această misiune vor trebui să

fie cu atât mai pricepute, mai culte, mai perfecționate.

Cu cât atribuțiile Statului sunt mai mari, cu atât funcționarul trebuie să fie mai bine pregătit, bine pregătit întâi ca educație cetățenească. El trebuie să priceapă deosebirea pe care trebuie să o facă între individ și colectivitate, să priceapă rostul intereselor obștești și să priceapă cum și când interesele individuale trebuie să treacă pe planul al doilea, cum și când să ajute să promoveze interesele mari obștești, pentru că prin aceasta se promovează însăși interesele individului, se întărește educația cetățenească, prin educația cetățenească se întăresc însăși bazele Statului și în modul acesta Statul își poate îndeplini misiunea sa.

Pe de altă parte, e nevoie de educația profesională. Trebuie ca funcționarul să fie bine pregătit în școală, atât teoretic cât și practic.

Științele administrative au făcut progrese mari. Secole de-a rândul, înțelepciunea administrativă s'a cristalizat în doctrine, teorii, în legi, în muncă de multe generații. Această înțelepciune administrativă, cu care nu vii născut în lume, trebuie să o înveți din experiența trecutului, din munca trecutului. Trebuie să pricepi rostul acestor științe administrative și această pricepere nu se poate căpăta decât prin instrucție, prin școli. De aceea, ne-am gândit în primul rând că pentru funcționari trebuie să creăm o școală în care să fie bine pregătit din toate punctele de vedere, să capete cultura necesară pentru a-și îndeplini misiunea de funcționar. Prin cultură se face și economie mare de forțe. Prin faptul că funcționarul are o instrucție suficientă profesională, se raționalizează însăși munca administrativă. Așlăzi mai ales, când trăim tocmai în secolul raționalizării muncii, raționalizarea muncii administrative intră în primul plan. Și pentru ca să se poată face această raționalizare a muncii și prin cultură să se facă economie de cantitate și să se sporească calitatea, e nevoie să dăm o instrucție bună, o instrucție temeinică funcționarului nostru.

Până acum, țara noastră a fost lipsită tocmai de această instituție, care să dea funcționarului educația necesară și de aceea, sub înaltul Patronaj și sub conducerea plină de avânt a Alteței Sale Regale, a luat ființă această școală. Cu toată râvna, cu tot interesul patriotic moștenit dela strămoșii săi, cari au întemeiat această țară, Alteța Sa s'a pus în fruntea noastră și a fost unul din cei mai aprigi propovăduitori ai înființării acestei școli, prin care dorește ca țara românească să albească funcționari cari să-și cunoască misiunea lor și să ducă țara pe calea progresului.

România Mare de astăzi, compusă din patru provincii, are nevoie de consolidare sufletească, are nevoie de diferitele curente, diferitele culturi din diferitele provincii, să se topească într'un suflet mare românesc, unitar și uniform și pentru aceasta este nevoie ca și aceia cari sunt puși să îndeplinească misiunea Statului să fie bine educați și să priceapă spiritul care trebuie să pătrundă întreaga administrație. De aceea, cu ajutorul acestei școli și sub înalta conducere și ocrotire a Alteței Sale Regale Principele Nicolae, suntem convinși că ne vom îndeplini misiunea noastră patriotică și educativă pentru folosul țării noastre.

Să trăiți Alteță!

Presă streină despre guvernul Maniu

O convorbire cu primul-ministru al țării.

Marea revistă franceză „La Revue des Deux Mondes” a publicat în numărul din 15 Noembrie un studiu al d-lui Maurice Pernot, consacrat României. Din acest studiu, „Journal des Débats” reproduce un pasaj cuprinzând o convorbire a ziaristului francez cu d-l Maniu.

D-l Pernot descrie pe d-l Maniu ca un bărbat sobru în gesturi, corect în ținută și în altitudine, neavând nimic din înfățișarea unui demagog și având ceva din caracterul unui doctrinar. D-l Maniu i-a reamintit istoricul Partidului național român din Ardeal și al Partidului țărănesc și fuziunea celor două grupări, perfect unite pe baza unui program comun. Partidul național-țărănesc, grupând pe agricultori și pe intelectuali nu este un partid de clasă, și apără interesele de producție, oricare ar fi, fără deosebire. D-l Maniu a arătat că lupta pe care o duce nu este de clasă, și nici de partid, ci o luptă națională. Național-țărăniștii consideră pe liberali ca fiind o organizație parazită, suprapusă unui partid politic care exploatează România în folos propriu.

„Partidul național-țărănesc voește să distrugă acest regim de excepție.

D-l Maurice Pernot constată mai departe că partidul național-țărănesc este esențialmente conservator. Din punct de vedere economic este liberal, adoptând doctrinele economiștilor Adam Smith și Leon Say. Acuzația de bolșevism ce se aduce partidului național-țărănesc e ridicolă. Manifestele din Moscova denunță pe d-nii Maniu și Mihalache ca cei mai aprigi inamici ai bolșevismului și slătuiesc pe comuniști să voteze mai curând pentru liberali.

Autorul studiului, mai relatează că partidul național-țărănesc n'a ridicat nici odată chestiunea regimului considerând monarhia ca indispensabilă pentru coeziunea și dezvoltarea României. De asemenea chestiunea religioasă nu se pune. Național-țărăniștii au de asemenea oroare de fascism și de comunism, și combat cu aceeași energie ambele manifestări.

Ziarul „Echo de Paris”, publică un articol semnat de cunoscutul publicist Perlinax asupra venirii la putere a guvernului Maniu. După ce expune evenimentele care au determinat schimbarea de regim, d-l Perlinax subliniază că intențiile noului guvern sunt excelente și urează reușita sforțurilor de a înzestra România cu un sistem de reprezentare, care să poată fi comparat cu acela din țările occidentale. Dela început, d-l Maniu a luat două hotărâri importante. Prima este lichidarea litigiilor germano-române și în această direcție factorii francezi au îndemnat România să încheie un acord cu Berlinul. A doua măsură este suprimarea barierei ridicate de guvernul precedent împotriva plasamentului capitalurilor streine în România. Se poate ca această inovare să favorizeze salvarea financiară a țării. D-l Perlinax observă că în această privință politica d-lui Brătianu a fost timidă.

D-l Perlinax subliniază că România trebuie să țină la distanță Rusia și Ungaria, care e susținută de Germania, pentru a nu permite infiltrațiuni primejdioase, pe cale directă sau indirectă.

„Ziarul „Vossische Zeitung” înregistrând declarațiile făcute de d-l Iuliu Maniu reprezentanților presei asupra programului

său politic, le însoțește de următorul comentariu:

Pentru realizarea programului său d-l Maniu va crea deci mai întâi bazele administrative necesare, adică va trebui să reorganizeze din temelie întregul Stat. Aceasta nu e în sine o sarcină ușoară și ea e îngreuiată în chip colosal și prin faptul, că deocamdată mai există importante mijloace de forță în mâinile partidului liberal și ale familiei Brătianu, cari, sub asaltul opiniei publice, au trebuit să evacueze acum terenul.

Totuși, d-l Maniu, cu toată moderația sa politică, este un bărbat energic și se spune despre d sa că posedă și un mare talent de organizare. Prevederea sa de om de Stat, d sa a dovedit-o astă-vară, când a refuzat să ducă la București pe țărani revoluționari și, chiar cu primejdia unei simțitoare pierderi de prestigiu, a lăsat în mod trecător victoria la Alba-Iulia, d-lui Brătianu. Evenimentele au dat dreptate d-lui Maniu, d sa a cucerit puterea și fără vărsări de sânge.

Ziarul „Le Petit Parisien” spune în legătură cu constituirea guvernului Maniu, că sarcina care îl așteaptă, este grea dat fiind mai ales obligația de a proceda în plină iarnă la alegeri generale și aceasta fără buget și cu negocierile relative la împrumut forțamente întrerupte. Succesul guvernului va fi

cu atât mai strălucitor dacă cum există motive de a opera pentru România, el va izbui să triumfeze asupra tuturor obstacolelor acumulate în drumul său.

Ziarul berlinez „Der Tag”, organ naționalist, arată că guvernul Maniu înseamnă un eminent program politic de activitate internă și externă, în adevăratul înțeles al cuvântului. Este vorba, scrie ziarul, de schimbarea unui sistem și inaugurarea unei ere noi în viața politică a României, care dă mari speranțe pentru viitor.

„Berliner Boersenzitung” arată că toate nădejdiile de îndreptare a situației precare din România sunt puse azi în persoana d-lui Maniu, care inspire cea mai mare încredere.

„Berliner Boersencourier” constată că noul guvern, alcătuit din forțe noi, dar bine pregătite, își începe activitatea într-o situație grea având de rezolvat multe și dificile probleme interne și externe. Marea popularitate din țară și deplina încredere a streinătății de care se bucură acest guvern sunt o cheazășie că aceste probleme vor fi rezolvate spre binele României și al Europei.

„Germania” și „Vossische Zeitung” organ democrat, prezintă pe d-l Iuliu Maniu ca un salvator al României, într-o vreme când toate domeniile vieții publice românești reclamă o muncă uriașă.

„Vorwärts”, organ social-democrat, arată că noul guvern înseamnă un succes al democrației române.

În vederea stabilizării leului

Semnarea primului acord.

Banca de emisiune a Franței, sub auspiciile căreia s'au început pregătirile în vederea stabilizării leului a încunoștințat guvernul român că toate băncile de emisiune streine, care și-au luat angajamentul să dea sprijin României la acea operație, au semnat primul acord necesar în cauză și invită Banca Națională să-l semneze la rândul ei.

Prin acest acord băncile de emisiune hotărăsc să deschidă și România să primească un credit de 25 de milioane de dolari care va servi, la nevoie, Băncii Naționale a României pentru susținerea leului la cursul ce i se va fixa prin stabilizarea legală.

Este un așa zis „revolving credit”, din care Banca Națională va utiliza în anumite momente numai, sumele necesare pentru susținerea cursului în acel moment, rămânând apoi ca, odată cursul adus la nivel, suma parțială utilizată din creditul general să fie acoperită.

În urma comunicării Băncii Franței, a avut loc o conferință între d-nii Mihai Popovici, ministru de finanțe și Burilianu, guvernatorul Băncii Naționale și de comun acord s'a dat mandat dlui I. Băicoianu, director la Banca Națională, care se află actualmente la Paris, să semneze în numele Băncii Naționale acordul. Prin acest prim acord băncile de emisiune se obligă să dea — în condițiunile ce se vor conveni — tot sprijinul pentru efectuarea stabilizării leului și susținerea acestuia.

Pe de altă parte aderarea României la acest prim acord implică pentru ea obligația ca, până la 1 Decembrie, să desăvârșască toate pregătirile pentru realizarea atât a stabilizării cât și a împrumutului. România și-a rezervat însă latitudinea ca în acest interval de timp să trateze și să obțină condițiunile pe

care le va socoti cele mai convenabile pentru soluționarea eam belor probleme.

O nouă casă de piano în Brașov.

Peste câteva zile se va deschide la Brașov un salon de piano, care va fi condus și aranjat după modelul marilor capitale. Pentru lumea muzicală precum și pentru orașul însuși acest fapt va constitui o surprindere plăcută, neavând până acum un astfel de salon, a cărui lipsă s'a simțit.

Acest fapt are o importanță și mai mare pentru public, când considerăm directivele acestei întreprinderi, pe cari vrea să le traducă în fapt și anume: Soliditatea absolută în alegerea mărcilor precum și un tratament specific al instrumentelor, bazat pe vechi experiențe precum și un serviciu real și preventiv față de clienți. Sfaturi gratuite în toate direcțiunile, din domeniul pianelor. Prețuri corăspunzătoare, condițiuni de plată convenabile pe lângă garanții conștiincioase de fiecare instrument, care se predă examinat și fără greș din magazin. Lucrul de căpetenie este însă, că se va urmări mulțumirea necondiționată a publicului cumpărător. Noul salon de piano, care aranjează tocmai acum cu tot confortul încăperile sale în Strada Principele Carol No. 28, etaj I, este o filială a depozitului de piano „Triska” din Cluj, care există din 1870. Este îmbucurător că tocmai această casă de piano a găsit drumul spre Brașov, fiind cunoscută în întreaga țară ca cea mai veche, cea mai bine aranjată firmă de specialitate și deosebită seriozitate în împlinirea datorințelor luate. Să sperăm că publicul nostru va ști să aprecieze după cuviință aceste nuzințe.

1021 1—1

Târgul de vite în comuna Vinjul de Jos se va ține în ziua de 25 Noiembrie a. c.

IN VEDEREA ALEGERILOR.

Circulara Ministrului de justiție

Ministrul de justiție a trimis președinților de tribunale următoarea circulară:

Conform art. 17 și 19 din legea electorală, vă rog ca de îndată ce cărțile de alegători au fost imprimate de d-voastră în numărul ce vi se va comunica de judecătorii de ocoale din circumscripția celui tribunal, pe temeiul registrului electoral definitiv dela judecătorie, să trimiteți fiecărei judecătorii atâtea cărți câte trebuiesc pentru numărul de alegători din circumscripția ei.

Pentru completarea cărților de alegători cu toate mențiunile legale, ministerul de interne a dat ordine prin prefecturi ca primăriile comunelor urbane și rurale să pună la dispoziția judecătorilor de ocoale personalul necesar, pentru ca împreună cu funcționarii judecătoriei și sub personala supraveghere a judecătorului să conlucreze la îndeplinirea acestei operațiuni.

Odată completate cărțile cu mențiunile convenite, vor fi distribuite chiar și în comunele rurale exclusiv numai de magistrați în modul prevăzut de art. 19 din legea electorală. În nici un caz și sub nici un cuvânt predarea cărților nu se va face prin funcționarii comunali sau administrativi.

Pentru ca distribuția cărților de alegători să se poată face la timp și în comunele rurale, toate ministerele au dat ordine organelor lor dependente din acel județ să vă pună la dispoziție toate automobilele lor pentru transportul magistraților însărcinați cu îndeplinirea acestei operațiuni.

Vă rog dar să cereți acestor

autorități automobilele lor și numai în caz de insuficiență să angajați asemenea vehicule cu plată.

Veți atrage deosebita luare aminte a magistraților însărcinați cu predarea cărților că este absolut interzis a se transporta în comune în același vehicul cu candidații pentru alegeri ori cu funcționari administrativi.

Costul hârtiei pentru buletinele de vot îl veți percepe din sumele de bani ce vi se pun la dispoziție de ministerul de interne, rămânând ca odată cu propunerile de candidatură să vi se depune numai costul imprimatului buletinului.

Veți încasa pentru tipăritul buletinelor numai suma de bani reprezentând partea contributivă datorită strict de fiecare listă de candidatură pentru plata tipăritului buletinelor, iar nu cum va procedat în trecut unele tribunale încasând dela fiecare listă costul întreg al buletinelor și numai după săvârșirea alegerilor au făcut repartizi și le-au înapoiat restul.

Veți lua personal dispozițiuni ca listele de candidați să fie tipărite pe cât cu puțință pe pagina întâi a buletinului de vot și numai atunci când numărul listelor ar fi mare, imprimarea să se facă și pe paginile următoare.

Veți atrage atenția magistraților însărcinați a preciza secțiunile de votare că ei înșiși și fără amestecul vre-unui organ administrativ, să fixeze ordinea în care alegătorii pe comune au a se prezenta la vot, ținând seama pentru aceasta de despărțarea comunelor unde se fac alegeri sau de alte împrejurări pe care ei le vor aprecia.

Scrisoare din jud. Făgăraș

Manifestația de bucurie a Făgărașenilor. Vestea de bucurie a venirii la putere a partidului național-tărănesc a fost primită la Făgăraș cu o deosebită bucurie. Vineri seara Făgărașenii au aranjat o retragere cu torțe pe străzile Făgărașului, manifestând cu însuflețire în fața locuștii d-lui dr. Iulian. Cărje, care a vorbit mulțimei Duminață în 11 Nov. au sosit apoi la Făgăraș satele din jur Galaj, Șona, Calbor, Boholj, Beclean, Ileni, Mândra și având în frunte pe păr. floan Novac din Șona au manifestat pe străzi pentru național-tărăniștii. La locuința d-lui dr. Cărje au vorbit mulțimei d-nii dr. Iulian Cărje, președ. org. județene, Romul Urs, profesor și dr. Ioan Maier avocat, iar în numele manifestanților a vorbit păr. Ioan Novac. După aceea mulțimea s'a împrăștiat în liniște.

Foc. Vineri, în 9 Nov. la ora 12 din zi s'a iscat un foc la șura locuitorului Ioan Stoica Licuț din Veneția de jos, care foc, fiind alimentat de vânt, a distrus în mai puțin de o oră grajdurile și șurile a zece gospodari. Pentru localizarea focului au sosit la fața locului pompierii din comunele învecinate, precum și câteva echipe de soldați dela Reg. 1 vânători din Făgăraș, cari au fost transportați în autocamioane.

Sfințire de biserică. În ziua de Sf. Arhangheli Mihail și Gavril a avut loc în comuna Șercaia sfințirea bisericii gr.-or. de către I. P. S. Metropolit dr. Nicolae Bălan din Sibiu. În predica dela Liturghie Metropolitul Bălan a vorbit despre păcatele lumii moderne, accentuând și

aceea că El stimează pe fiecare creștin, care ține la religia lui. La recepția, care a avut loc la locuința preotului, au vorbit d-nii prefect Gh. Alexandrescu în numele județului, Valer Langa pretor în Șercaia în numele administrației; părintele Chiujdea din Șinca nouă în numele preoșimii, P. Tănăscu judecător în Șercaia în numele justiției și Mateiu Mateiu în numele școlii. Banchetul a avut loc în sala cea mare a comunei, cu care ocazie s'au rostit mai multe toast. După amiază I. P. S. Sa a plecat cu trenul spre reședință.

Isprava unui elev de școală. Elevul din cl. VI-a primară Gheorghe Ercău dela școala primară din Mândra, jucându-se în pauză în ziua de 7 Nov. cu alți elevi, a jungat în spate pe elevul Valeriu Bera din cl. V-a primară. Rana prezentând îngrijorări, Bera a fost transportat la spitalul din Făgăraș.

Aterizarea unui aeroplan. În ziua de 10 Nov. la ora 2 și jum. după amiază pe teritoriul comunei Șercaia a aterizat un aeroplan condus de plutonierul Curteanu și soldatul Mihail Peter, fiind în drum dela București la Cluj. Aterizarea aceasta s'a făcut în urma unui defect la motor. A doua zi la ora 2 și-au reluat drumul spre Cluj.

Furt. În noaptea de 9 spre 10 Nov. un individ necunoscut a pătruns în locuința d-nei Zerbeș din Șercaia No. căsii 126 cu scopul de a o jefui de banii ce îi avea din vânzarea unor vite. Negăsind banii, i-a furat mai multe haine și-a dispărut. Cazul se anchetează de postul de jandarmi din localitate.

Situația agricolă în Ardeal.

Pe ziua de 15 Nov. după rapoartele oficiale.

Jud. Bihor. Timpul frumos și cald, semănăturile de toamnă se fac în condițiuni bune.

Someș. La 30 Octombrie a căzut ploaie măruntă generală, favorabilă semănăturilor de toamnă. Timpul se menține noros și cu ceață. Însămânțările sunt în plină acțiivitate.

Târnavă Mică. La 12 Noiembrie au căzut ploi parțiale în județ; însămânțările continuă.

Maramureș. La 9, 10 și 11 Noiembrie a căzut ploaie generală în tot județul.

Arad. Timpul se menține noros prielnic semănăturilor. Însămânțările de grâu s'au terminat în regiunile de șes, se continuă în regiunile de deal.

Alba. La 12 Noiembrie a plouat bine în tot județul: însămânțările continuă.

Caras. În zilele de 10, 11, 12 și 13 Noiembrie a căzut ploaie generală în tot județul. Însămânțările de toamnă continuă.

Sibiu. La 11 și 12 Noiembrie au căzut ploi. Timpul fiind favorabil, însămânțările de toamnă continuă.

Sălaj. Timpul este foarte prielnic semănăturilor. Însămânțările continuă.

Brașov. În zilele de 10, 11, 12 și 13 Noiembrie timpul înorat, semănăturile continuă.

Treiscaune. Timpul favorabil. Au căzut ploi parțiale. Semănăturile terminate.

Făgăraș. La 11 Noiembrie a plouat în județ: pe munți a nins. Otorhei. Timpul favorabil semănăturilor care sunt răsărite. Semănăturile terminate.

Severin. Timpul noros și favorabil continuării semănăturilor.

Târnavă-mare. Timpul este favorabil și însămânțările continuă pe unele locuri.

Satu mare. La 7, 13 și 14 Noiembrie au căzut ploi; însămânțările peste tot se continuă.

Cluj. Timpul bun, însămânțările continuă.

Ciuc. La 11 și 12 Noiembrie a plouat în tot județul, pe munți a căzut zăpadă. Însămânțările de toamnă s'au terminat. Se fac ogoare.

Hunedoara. Timpul frumos. Semănăturile continuă.



De închiriat în apropiere de Piața Prundului cameră mobilată cu lumină electrică și sobă de teracotă. Intrare separată. Informațiuni la ziar. 3-3

Vinuri naturale cele mai igienice lei 26 — sunt la marele deposit Pivnițele „Bachus”. Neagră 14. Bărburceanu. 989 2-3

Parcele pentru clădit casă estiu de vânzare lângă gara Bartolomeu. Informațiuni la P. Stoica Str. Bisericii Române 19. 915 6-10

Casă și grădină în Str. Castelului No. 46 de vânzare. „Transsylvania” Bancă de asigurare S. p. A. Brașov, Str. Porții 67. 978 6-6

Incassator-achizitor, salariu fix și comision, garanție morală și materială, angejează Asigurarea „Agricola” Brașov, Str. Târgul Cailor 12, orele de prezentare 10—12 a. m. 1016 2-2

Găsiți vin bun și ieftin în Depozitul de vinuri naturale și Fabrică de ape gazoase STELIAN NICOLAU
Strada Căpitanului No 14.
(TELEFON 256)

Vinuri de: Drăgășani Dealu-Mare și Odobesti VANZARE EN-GROS
312 33-0

Magazin non pânzarie în toate calitățile și laț.mc, flanele, zefir, pulover, corap, cravate și alte diferite articole cu prețurile cele mai fine, Leo Egelmann, M.hail Weiss 5. 1023 1-1

Aviz. Aduc la cunoștința Onor. Public și Autorităților că copilul meu Popa Nicolae d.n Str. Valea Coastei No. 32. a dispărut din ziua de 15 Nov. 1928. În caz că va face datorii sau alte daune, părinții nu iau nici o răspundere. Brașov, la 17 Nov. 1928. Popa Vasille.

Aviz. Perzându-se carnetul de șofer eliberat de Prefectura Poliției Brașov pe numele Traian Văcaru, Str. Cutun No. 1. Il declar nul și fără de nici o valoare în mâna oricui s'ar afla. 1024 1-1

„Rezistența”
FABRICA de Haine gata Bărbați Dame și Copii.
CENTRALA BUCUREȘTI
CALEA VĂCĂREȘTI 135.
Telefon 4592
SUCURSALA DE VA REGINA MARIA 21.
SUCURSALA BRAȘOV (Str. Ionul 30) (Porțel . . . 10)
Oferim Clienților din Brașov și împrejurime cu ocazia deschiderii succursalei noastre în Brașov cu prețul cel mai ieftin Costume, Paltoane, Haine de piele, Mantale da Dame și fete, Stofe de hune și Plapome, Desfidem ori ce concurență fiind direct dela fabrica noastră. Rugăm a ne vizta pentru convișgere.
993 8-0 „Direcțiunea”

MUMAI 14 ZILE GRATIS
primește oricine un obiect, care cumpără în Magazinul de Sticlărie și Porțelanuri nou deschis, pentru valoarea de Lei 500 în sus, Strada Lungă 64.
1022 1-3
FRITZ WALLITSCH.

Invitație
În ziua de 24 Noemvrie se va da în sala Cercului Militar un Cei dansant, sub patronajul dnei General Oiteanu.
Nu ne indoim că publicul brașovean ne va da concursul în număr cât mai mare, având în vedere că produsul acestui Cei va contribui la mărirea fondului pentru ajutorarea coștilor săraci, ce sânt în îngrijirea Ambulatorului Principelui Mircea, din Str. Neagră 44.
Comitetul.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 27410/1928.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea *Imprimerilor secții ale primăriei* în anul 1929 se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72-84 o licitație publică cu oferte scrise în ziua de 17 Decemvrie la ora 8-10 a. m., la secția economică a Primăriei Str. I. Calvin 5 II etaj, ușa 3.

Doritorii de a lua parte la această licitație, cari trebuie să aibă domiciliul în Brașov, sunt invitați să-și înainteze ofertele scrise, închise și sigilate, semnate cu mâna proprie și timbrate legal, provăzute cu tariful de prețuri împreună cu un vadiu de 5000 lei la șeful secției economice a Primăriei sau la locuitorul său la începerea licitațiunei.

Condițiunile detaliate se pot vedea în orele de serviciu tot acolo. Notăm, că oferte întârziate și necorespunzătoare nu se vor lua în considerare și că ofertanții trebuie să posedă calificatiunea cerută de lege pentru atari lucrări.

Brașov, la 12 Nov. 1928.

Primar: Secretar General: Dr. Stinghe. Socaciu. 1017 1-2

România. Corpul portărellor Tribunalului Brașov

No. 6767/1928.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin această publică că în baza deciziunii No. G. 3215-1927 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului repr. prin adv. dr. H. Fabritius Brașov pentru încasarea creanței de 19.169 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Noemvrie 1928, ora 4 p. m., la fața locului în Com. Codlea No. 247, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară diferite mașini mecanice etc., în valoare de 108.000 Lei.

În caz de nevole și sub prețului de estimare.

Brașov, la 19 Oct. 1928.

1020 1-1
F. Crișan, portărel

Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinește 90 ani de existență.

Dela Consiliul județean.

Situația drumurilor și cuprinsul județului Brașov

I. Pe șoselele naționale.

În județul Brașov avem 11 șosele naționale cu lungime totală de 280 klm.

Pentru aducerea lor în stare normală de circulație, serviciul tehnic a întocmit proiecte și a cerut dela Ministerul Lucrărilor Publice suma de Lei 5.000.000 pentru împietruire și 4.000.000 lei pentru poduri. Aceste sume s'au prevăzut numai pentru lucrările strict necesare în vederea menținerii circulației normale pe aceste șosele.

S'a acordat însă numai 1.300.000 lei pentru împietruire și 900.000 lei pentru poduri.

Aprovizionări de pietriș sau piatră spartă s'au sprobat numai pentru patru din cele 11 șosele naționale și numai în cantități foarte mici în raport cu exigențele și importanța acestor șosele, cu o circulație foarte frecventă. În asemenea condițiuni starea șoselelor naționale din acest județ a devenit rea.

Toate cererile repetate ale serviciului tehnic de a se mai acorda măcar o sumă de 100.000 lei pentru acoperirea gropilor mari pe cei 280 klm. șosele naționale, s'au izbit de lipsa completă de fonduri din bugetul Ministerului de Lucrări Publice.

În cazul când această situație va rămâne și în viitor, adică întrucât nici în anul viitor Ministerul de Lucrări Publice nu va acorda sume strict necesare pentru a face față măcar uzurii obișnuite, cauzată mai ales de circulația frecventă a vehiculelor cu tracțiune mecanică, — este de prevăzut că șoselele naționale din acest județ vor deveni în mare parte incirculabile.

Pentru a preveni aceasta și numai dacă nu se vor acorda fonduri suficiente de Minister, — este absolut necesar ca să se avizeze la măsuri serioase —

chiar din partea județului — până la votarea legii drumurilor.

II. Pe șoselele județene.

Pentru întreținerea șoselelor județene din județul Brașov, în lungime totală de 215 km., s'a prevăzut în bugetul județului Brașov pe exercițiul 1928 următoarele sume:

La cap. V. art. 37 = lei 180.000 pentru întreținere cu echipa de lucru.

La cap. V. art. 49 = lei 1.107.780 pentru împietruire.

La cap. V. art. 50 = lei 900.000 pentru poduri.

La art. 116 (partea extraordinară) lei 300.000.

Pentru aprovizionarea a 5300 m. c. pietriș pe șoselele județene s'a ținut licitație și angajat lucrări, cari, în parte, sunt executate, iar restul în curs de executare.

În afară de cantitatea de mai sus, fiind nevoie a se mai aproviziona 1000 m. c. pietriș suplimentar pe șoseaua județeană Brașov—Zizin—VamaBuzăului și Brașov—Vâlcele, cele mai importante și frecventate șosele județene, pentru acest scop ar mai fi necesară suma de lei 200.000, care e bine a fi aprobată chiar la începutul anului 1929 din partea extraordinară de cheltuieli pe 1929, ca cotă parte din excedentul anului 1927.

Privitor la întreținerea podurilor și podetelor pe pe șoselele județene, până în prezent s'au ținut licitații și angajat lucrări la 15 poduri în valoare totală de circa 300.000 lei, iar pe ziua de 20 Noembrie crt. este scoasă în licitație reconstruirea podului peste Olt de pe șoseaua județeană Brașov—Vâlcele km. 17+940 în valoare de Lei 1.170.000, din care jumătate cade în sarcina județului Treiscaune, iar pentru jumătatea județului Brașov, avem prevăzută la art. 50 poduri suma de lei 500.000.

Concertul filialei Crucii Roșii Brașov, care va avea loc Miercuri în 21 Noembrie în sala Astrei, promite a fi cât se poate de atractiv prin programul său ales, la care colaborează artiști ai tuturor naționalităților conlocuitoare. În special ne-au promis concursul d-ii profesori ai Conservatorului nostru, iar d-nul Dr. medic Colonel Oprescu, comandantul spitalului Reginei Marie, va rosi la deschidere un cuvânt despre importanța Crucii Roșii. Tot venitul săptămânii Crucii Roșii este destinat infometatelor județe din Basarabia. S'au fixat prețuri modeste pentru ca toată populația Brașovului să ia parte.

Pentru membrii

„Cooperativei muncitorilor” din Brașov.

În adunarea generală de constituire s'a hotărât cu unanimitate ca membrii să-și achite părțile sociale în rate lunare de câte 50 lei. Cei mai mulți nu și au împlinit însă datoria. De aceea Consiliul de administrație și Direcțiunea Cooperativei face atenție pe membrii că neglijând și-și împlini această obligațiune, în baza statutelor votate de ei, își pierd dreptul de membrii și dreptul de orice beneficiu. De aceea sunt rugați a-și achita ratele de câte 50 de lei dela Aprilie până în prezent. Achitarea lor se poate face la prăvălie, unde vânzătorul va elibera chitanțe pentru sumele vărsate. Membrii cari au cumpărat pe credit sunt rugați a-și achita datoriile mai târziu până la 1 Dec-

embrie. Ceice au datorii vechi și nu mai cumpără dela prăvălia Cooperativei, vor fi dați în judecăți dacă până la 1 Decembrie nu și achită datoria.

În baza statutelor nimenea nu se poate retrage din Cooperative înainte de a vărsa întreaga parte socială ce a subscris.

Credite ce trec peste 1000 lei nu se mai acordă nici unui membru. Și acest credit se acordă numai membrilor cari își achită datoritiile de până azi, precum și ratele lunare din partea socială cu cari au rămas în restanță.

Membrii să considere acest anunț ca strict oficial și obligator.

Dat la 15 Nov. 1928.—Brașov.
Ioan Podes,
dir. execut.

Lt. C-dor D. I. Dumitriu,
președinte.
Ioan Zernovean,
secretar.

Cinema „Astra” (Apollo)

18 Noembrie
O singură zi!

Don Quichote

După renumitul roman al lui Cervantes în 8 acte.

În rolul principal:

Pat & Patachon

Afară de aceasta cel mai nou Ufa Jurnal.

Luni:
SUZY SAXOPHON

În rolul principal:

Anny Ondra.

Consiliul de miniștri de Joi.

Membrii guvernului s-au întrunit Joi la orele 6 d. a. sub președinția d-lui prim ministru Iuliu Maniu. Consiliul s'a ocupat de diferite proiecte de legi ce urmează a fi pregătite în vederea sesiunii extraordinare a Parlamentului.

O comisie de juriști formată din d-ii C. Stere, prof. Paul Negulescu, Romul Boilă și G. Alexianu a fost însărcinată cu pregătirea modificărilor de adus legii administrative și a Contenciosului, cum și cu elaborarea unor legi de organizare a departamentelor.

Consiliul a delegat pe d-ii miniștri Costăchescu și Sever Bocu să reprezinte guvernul la solemnitatea inaugurării monumentului lui Nicolae Filipescu.

Consiliul s'a ocupat cu diferite dispozițiuni în vederea alegerilor propuse de d-l Gr. Iulian ministru Justiției, ținzând să asigure libera exprimare a voinței naționale.

Consiliul a luat apoi în discuțiune chestiunea cenzurii și a stării de asediu, care a fost examinată din toate punctele de vedere.

Anchetă.

Chestia seringelor și a fraudelor petrolifere

D-l Sever Dan, ministru sănătății, a cerut biroului Camerei să i-se trimită dosarul afacerii seringelor părintelui Lupaș.

D-l ministru a declarat că va cerceta personal toate piesele din dosar și după aceea se va pronunța asupra întregii chestiuni.

D-l Virgil Madgearu, ministru industriei și comerțului, a luat măsuri ca paralel cu ancheta judiciară ce se face în chestia fraudelor petrolifere, să se reia și ancheta administrativă. Sunt indicii că unele neguri sau neglijențe ale administrației centrale au făcut posibilă comiterea fraudelor.

Locale

Desvelirea bustului poetului St. O. Iosif, ridicat în parcul din fața Prefecturii jud. Brașov, care era să aibă loc mâine Duminecă, se va face la o altă dată, care se va anunța ulterior.

Turing clubul Brașov. Excursia de Duminecă 18 Nov. e Postovar—Râșnov. Urcarea drumul galben nou, coborârea drumul Römer, Valea Ghimbavului. Plecarea ora 7.0 dim. din Piața Prundului, înlocuirea cu trenul din Râșnov ora 6.0 seara. La excursie e oricine bine văzut nu numai cei înscriși în societate. Conducător dr. Suciu-Sibău.

Concertul Cazacilor de la Don sub conducerea maestrului Jaroff are loc Sâmbătă 17 Noembrie ora 9 seara. Sala Apolo.

Onoratoarele Doamnei Săptămâna aceasta de Luni 19 până Sâmbătă 24 Noembrie vând toate măturile cu prețuri foarte reduse. E în interesul Dv. ca fiecare sunteți rugate a mi vizita Magazinul pentru adevărata convingere. Cu deosebire stimă: **Dumitra Borbecar, Str. Principele Carol 9.** 1019 1—2

Revistele „Gândirea” și „Țara Noastră” se găsesc de vânzare zilnic la chioscul din gară. 2—0

Ultime știri

Consiliul de miniștri de ieri seara

București, 17 Nov. — În consiliul de miniștri de ieri seara s'a discutat în amănunte toate chestiunile privitoare la operațiunile electorale, acolo unde ele au fost alcătuite cu călcarea evidentă a legii.

D-l Mihai Popovici, ministru de finanțe, a făcut o expunere a situației tezaurului și a măsurilor luate pentru alcătuirea noului buget, cerând diferitelor departamente să termine lucrările cel mai târziu până la 1 Decembrie.

D-ii Mihai Popovici și V. Madgearu au fost însărcinați să studieze chestiunea economiilor de realizat la personal și material, propunând măsurile practice de realizare.

Consiliul a aprobat măsura suprîmării comisărilor guvernului de pe lângă Camerele de Agricultură.

Ca o primă măsură pentru decongestionarea ministerelor, diferitele departamente vor lua dispoziții trimițând instrucțiunile necesare organelor în subordine să rezolve singure toate cererile de competența lor, rămânând administrațiilor centrale, în această materie, rolul de a controla legalitatea soluțiilor date în județe.

INFORMAȚIUNI

D-l Maniu și corpul diplomatic strein. D-l Iuliu Maniu, președintele consiliului a început să ia contact, ca șef de guvern, cu membrii corpului diplomatic strein aflați în Capitală. Alături de dimineață la ora 11, d-l Iuliu Maniu a primit în audiență pe d-l Gerhard von Mutius, ministru Germaniei. După amiază, d-l Iuliu Maniu a primit: la orele 4 pe d-l Ciolac-Antici, ministru Jugoslaviei; la ora 4 și jum., pe monseniorul Dolci nunțiu papal; la ora 5 pe d-l R. Künzel-Jizerski, ministru Cehoslovaciei; la ora 5 și jum. pe d-l Ch. Wilson, ministru Statelor-Unite ale Americii, iar la orele 6 pe d-l conte Szembek, ministru Poloniei.

D-ii miniștrii Voicu Nițescu și dr. Aurel Dobrescu, precum aflăm, sosesc deseară la ora 6.34 cu expresul în gara Brașov.

Instalarea prefectului dr. Aron Suciu a avut loc ieri la amiază, fiind salutat în numele funcționarilor de subprefectul Servatius. În răspunsul său d-l prefect dr. Suciu a insistat cu deosebire asupra împlinirii datoriei, a respectării legilor și a sancționării abuzurilor cu severitate. De încheiere a apelat la concursul tuturor funcționarilor pentru a putea duce la îndeplinire opera de refacere.

Cu o zi înainte d-l prefect dr. Suciu a fost salutat în ședința delegației permanente a P. N. T. de către vice-președintele organizației V. Branisce.

Din tainele poliției. D-l D. R. Ioanișcu, subsecretar de Stat la interne, cerând să-i se dea situația sergenților de oraș din întreaga țară, a avut surprinderea să constate că din 9000 de sergenți, numai 4000 sunt în serviciu activ. Restul de 5000, adică mai mult de jumătate, îndeplinește servicii particulare și cu totul în afară de rolul unui sergent de oraș.

D-l D. R. Ioanișcu a luat măsurile necesare pentru ca această stare de fapt să înceteze.

Pentru orfelinatul U. F. R. Brașov dăruiește d-na Leny Comanescu 300 lei în memoria neuitatului său frate locotenent Jules Roșca din Reg. 9 Roșiori, erou căzut în șarja dela Robănești în ziua de 15 Noembrie 1916. Orfanele se vor ruga pentru sufletul eroului. Se exprimă mulțumiri în numele comitetului. — Maria B. Baiulescu.

AVIZ Din cauza încetării Secției de detal, al nostru, am început vânzarea articolelor noastre de: Coloniale și mărunțisuri în prețuri foarte reduse. Firma: Siegmund Deutsch & Cie și Dimény. Brașov, Șirul Inului 4.

Dr. Fejér Emanuel medic de boli interne și dermatovenerice, consultă 8—10 a. m. și 3—6 p. m. Str. Ecaterinei 31. Tel. 45.

Tratamentul: Diathermie-Quartz și Sollux. 1001 1—15